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У статті розкрито сутність і значення професійної спостережливості майбутніх 
вихователів дошкільних навчальних закладів (ДНЗ) для педагогічної діяльності. Доведено, 
що сприятливим періодом для розвитку спостережливості є період професійної 
підготовки. Визначено сприятливі психолого-педагогічні умови розвитку 
спостережливості майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів у процесі 
професійної підготовки: спрямованість змісту навчальних дисциплін і виробничих 
практик на розвиток спостережливості, використання для цього різних методів і форм 
організації навчання, сформованість у майбутніх вихователів професійних мотивів 
фахової підготовки, професійно-педагогічних ціннісних орієнтацій та адекватних і 
глибоких уявлень щодо сутності та специфіки спостережливості вихователя, 
розвиненість у студентів адекватної самооцінки спостережливості як професійно 
важливої якості, здатності до рефлексії та емпатії. Проаналізовано результати 
вивчення психологічних особливостей прояву професійної спостережливості майбутніх 
вихователів ДНЗ. 

Ключові слова: професійна спостережливість, майбутні вихователі дошкільних 
навчальних закладів, психолого-педагогічні умови, фахова підготовка. 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими науковими чи 
практичними завданнями. Розбудова вищої освіти України зумовлює необхідність 
переосмислення місця, ролі й значення розвитку професійно важливих якостей майбутніх 
вихователів ДНЗ як обов’язкових складових психологічної готовності студентів до 
педагогічної діяльності. У структурі цих якостей спостережливість займає одне з 
центральних місць, оскільки виступає основою пізнання й розуміння індивідуальної 
своєрідності дитини. Це слугує запорукою гуманізації та індивідуалізації освітнього процесу 
в ДНЗ, визначає успішність, ефективність і результативність педагогічної діяльності, сприяє 
творчій самореалізації педагогів. Тому розв’язання проблеми розвитку професійної 
спостережливості відповідає запитам державної політики та психолого-педагогічної 
практики фахової підготовки майбутніх вихователів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної 
проблеми і на які спирається автор. Проблема спостережливості розглядається у працях 
Б. Ананьєва, В. Зазикіна, Г. Костюка, І. Кулькової, Д. Ніколенко, О. Петрової та інших. У 
психолого-педагогічній літературі широко представлені дослідження, в яких 
спостережливість визначається професійно важливою якістю для представників різних 
спеціальностей: держслужбовців (Д. Ніколенко, Ю. Терещенко та ін.), юристів (І. Абакумова, 
О. Столяренко та ін.), психологів (В. Ковальов, В. Кузьменко, Л. Регуш та ін.), 
учителів (Г. Кислова, Л. Колодіна, В. Лежніна, Т. Мандрикіна, О. Телєєва та ін.) тощо. 
Зокрема, у процесі вивчення спостережливості майбутніх учителів виявлено: психологічні 
особливості її формування (Г. Кислова), вплив спостережливості на ефективність 
педагогічної взаємодії (Л. Колодіна), взаємозв’язок між проявом цієї якості та точністю 
емпіричних прогнозів (В. Лежніна), педагогічні особливості формування спостережливості у 
процесі спілкування (Т. Мандрикіна), ефективність використання тренінгових вправ для її 
розвитку (О. Телєєва). На важливість і необхідність розвитку професійної спостережливості 
саме у вихователів ДНЗ як у процесі педагогічної діяльності, так і під час фахової підготовки 
та перепідготовки вказують A. Домбро, О. Кононко, В. Кузьменко, Є. Панько, Т. Піроженко, 
М. Фосет та інші. 

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми, котрим присвячується 
дана стаття. Проте, незважаючи на прояв інтересу науковців до проблеми 
спостережливості, у психолого-педагогічній літературі відсутні фундаментальні дослідження 
розвитку професійної спостережливості майбутніх вихователів ДНЗ. Недостатня 
розробленість теоретичних засад вирішення цього важливого завдання суттєво стримує 
забезпечення визначених державними освітніми стандартами рівня сформованості 
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означеної професійно важливої якості. Осмислення і подолання зазначених труднощів 
потребує визначення специфіки та значення професійної спостережливості вихователів 
ДНЗ, а також теоретичного обґрунтування психолого-педагогічних умов її розвитку в 
процесі фахової підготовки до педагогічної діяльності. 

Формулювання цілей статті (постановка завдання). Мета роботи – визначити 
особливості впливу фахової підготовки на розвиток професійної спостережливості майбутніх 
вихователів ДНЗ. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих 
наукових результатів. У своєму дослідженні під професійною спостережливістю розуміємо 
професійно важливу якість, сутність якої полягає у фіксації та інтерпретації суттєвих, 
характерних і навіть малопомітних зовнішніх проявів індивідуальних особливостей суб’єктів 
освітнього процесу дошкільного навчального закладу (дітей, батьків, педагогів). 
Спостережливий вихователь здатний своєчасно й чітко діагностувати тривалу й стійку 
психічну реальність і проникати в суть загальної ситуації існування дитини як особистості, 
знаходити пояснення, причину її поведінки тощо. 

Професійна спостережливість вихователів ДНЗ підпорядкована та спрямована на 
успішне й результативне здійснення педагогічної діяльності та творчу самореалізацію, що 
передбачає вирішення основного завдання дошкільної освіти – розвиток та проектування 
особистості дитини. Це знаходить практичну реалізацію в тому, що спостережливий 
вихователь здатний до: 1) організації та здійснення навчально-виховної роботи, яка сприяє 
формуванню цілісної, гармонійної та різнобічно розвиненої особистості дитини дошкільного 
віку; 2) пізнання та розуміння внутрішнього світу дитини, її рис характеру й звичок, 
схильностей і здібностей, потреб та інтересів, почуттів і переживань, пошуків і роздумів, що 
є підґрунтям для виявлення тенденцій розвитку дошкільника та прогнозування 
індивідуальних варіантів становлення її особистості; 3) розуміння причин поведінки дитини, 
її цілей, думок, намірів у певній ситуації життєдіяльності, відокремивши істотне від 
неістотного, головне від другорядного, розкривши психологічні зв’язки між цими проявами; 
4) побудови та здійснення особистісно орієнтованого та індивідуально-диференційованого 
освітнього процесу, визначення ефективності методів і прийомів, створення розвивального 
середовища, внесення ситуативних і стратегічних змін у педагогічну діяльність для 
активізації внутрішніх ресурсів дитини; 5) виявлення особливостей розвитку не тільки 
окремого дошкільника, а й дитячого колективу (взаємодія між дітьми, їх взаємостосунки, 
соціальний статус тощо); 6) визначення наявної моделі сімейних взаємостосунків, стилю 
сімейного виховання, сформованості прихильності дитини до батьків, типу ставлення до них 
тощо; 7) встановлення ефективності впливу методів і прийомів роботи з батьками та 
надання їм можливості відчути розуміння, інтерес, допомогу, що слугує фундаментом для 
побудови ефективної співпраці з родиною; 8) створення передумов для пошуку власного 
індивідуального творчого шляху самореалізації у професійній діяльності, упровадженні 
власної методологічної позиції в педагогічний процес, обґрунтування її доцільності й 
оптимальності. 

Перелік завдань, вирішення яких залежить від особливостей прояву професійної 
спостережливості вихователів, можна продовжувати, але ми вважаємо, що навели основні 
вектори її значення для педагогічної діяльності: розвиток особистості дитини, співпраця з 
родиною та професійний саморозвиток і самореалізація. 

Значення професійної спостережливості вихователів ДНЗ зумовлює необхідність 
розвитку цієї якості ще до початку педагогічної діяльності. Сенситивним періодом у 
розвитку професійно важливих якостей (а отже й спостережливості), на думку О. Бодальова, 
А. Деркача, Л. Темнової та інших, є період навчання у вищій школі. Особливості та значення 
процесу фахової підготовки для професійно-особистісного становлення майбутніх педагогів 
досліджуються низкою російських науковців (А. Деркач, В. Зазикін, Е. Зеєр, І. Зимняя, 
Н. Кузьміна, А. Маркова, Ю. Поваренков та ін.). Особливу увагу цій проблемі приділяється у 
вітчизняних доробках, що пов’язано з розбудовою системи професійної підготовки 
майбутніх фахівців в Україні. Це праці Г. Балла, І. Беха, О. Бондаренко, М. Боришевського, 
І. Булах, Л. Долинської, С. Максименка, Н. Ничкало, Р. Павелківа, В. Панка, Е. Помиткіна, 
В. Рибалки, М. Савчина, В. Семиченко, С. Сисоєвої, Т. Титаренко, Н. Чепелєвої, 
В. Чернобровкіна, Ю. Швалба, Н. Шевченко, Т. Яценко та інших. У контексті нашого 
дослідження особливо важливими видаються праці сучасних психологів і педагогів, зокрема 
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Г. Бєленької, О. Кононко, В. Кузьменко, С. Кулачківської, С. Ладивір, Т. Піроженко, 
О. Савченко та інших, оскільки у них висвітлюється проблема професійно-особистісного 
розвитку майбутніх вихователів ДНЗ. 

Для всіх вищезазначених учених спільною є думка про те, що фахова (професійна) 
підготовка – це один із найважливіших етапів розвитку особистості, зокрема, його 
професійно важливих якостей. У цей час активно відбувається вдосконалення розумових і 
фізичних можливостей людини, формування спеціальних здібностей та необхідних 
психічних структур, розвиток професійно важливих якостей, що дозволяє студентам 
оволодівати різними видами професійної діяльності. Це відбувається під впливом комплексу 
зовнішніх і внутрішніх чинників за умови діалектичного поєднання навчання та 
саморозвитку. 

Аналіз психологічних джерел свідчить, що без урахування психологічних 
закономірностей розвитку особистості, не можливі якісні зміни процесу фахової підготовки. 
На цій думці наголошують Л. Виготський, В. Давидов, І. Зимняя, С. Максименко, 
С. Рубінштейн, Н. Шевченко, І. Якиманська та інші. Вони довели, що результати навчання та 
розвитку особистості майбутніх фахівців не співпадають. Навчання спрямовується на 
засвоєння знаннєвої бази і способів навчальної роботи, а розвиток – становлення 
особистості, її свідомості, мислення, ціннісних орієнтацій, поведінки, світогляду, ставлення 
до праці, суспільства, себе. Тому в сучасних дослідженнях фахова підготовка визначається як 
спосіб індивідуального розвитку особистості майбутнього фахівця через забезпечення 
різнобічної активізації його інтелектуального та творчо-трудового потенціалу (Г. Балл, 
Д. Крюкова, В. Рибалка, П. Перепилиця, Е. Помиткін та ін.). Це досягається завдяки 
узагальненню і систематизації професійних знань, стійкому інтересу до професійної 
діяльності, розумінню необхідності розвитку себе як особистості та як професіонала. 

У процесі підготовки до майбутньої діяльності виділяють декілька етапів. На 
першому (період адаптації) відбувається цілісний розвиток особистості, який пов’язаний з її 
входженням у нову соціальну роль і засвоєнням наукових основ професії. Це переважно 
перший рік навчання у вищій школі. Наступний етап (період інтенсифікації) передбачає 
цілеспрямований розвиток особистості, який характеризується професійним 
самовизначенням, формуванням упевненості, самостійності, посиленням уваги до 
профільних дисциплін, мотивації до професійної діяльності. Це другий та частково третій 
роки навчання. Третій етап (період ідентифікації) відрізняється від попередніх активним 
формуванням професійної готовності, що зумовлено розвитком настанов на майбутню 
діяльність, проявом активності до засвоєння способів дій, які необхідні для педагогічної 
діяльності, отриманням для цього відповідних знань, умінь і навичок. Здебільшого це 
відбувається на четвертому та п’ятому роках навчання у вищій школі (Djachenko 1993) [1]. 
Проходження означених етапів зумовлюється рушійними силами процесу професійного 
становлення майбутніх вихователів, якому притаманні внутрішні суперечності, зокрема: 
невідповідність між вимогами до фахівця й недостатнім рівнем його підготовки в системі 
професійної освіти; між вимогами професії й наявними особистісними якостями фахівців; 
між запитом педагогічної практики на теоретично обґрунтований підхід до розвитку 
психологічної готовності до діяльності й недосконалістю психологічного супроводу 
становлення спеціалістів тощо (Reshetova 1985) [2]. Їх зняття є основою професійного 
розвитку особистості, який визначається взаємодією різних передумов, обставин, умов, 
чинників, що свідчить про можливість опосередкованого керування цим процесом. 

Стратегія сучасної освіти визначає одним із провідних напрямів підвищення якості 
освітньої діяльності визначення, забезпечення та врахування сприятливих психолого-
педагогічних умов професійно-особистісного розвитку майбутніх педагогів. Це дозволяє, по-
перше, залучити до активної участі всіх учасників освітнього процесу вищої школи для 
набуття студентами професійної компетентності; по-друге, враховувати індивідуальні 
особливості майбутніх фахівців, що спонукає їх до творчої самореалізації; по-третє, змістити 
акценти на саморозвиток і самодетермінацію професійного становлення особистості в 
поєднанні з фундаментальним базисом фахової підготовки тощо. Відповідно до 
вищезазначеного вважаємо, що розвиток професійної спостережливості майбутніх 
вихователів ДНЗ зумовлюється комплексом сприятливих психолого-педагогічних умов, 
який активізує дію психологічних механізмів. Це призводить до розгортання внутрішніх 
процесів структурно-функціонального вдосконалення цієї якості та забезпечує усвідомлене 
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учіння, включення студентів у навчання на високому рівні інтелектуальної, особистісної та 
соціальної активності. Тому основна увага має зосереджуватися та спрямовуватися на 
забезпечення сприятливих психолого-педагогічних умов розвитку професійної 
спостережливості майбутніх вихователів ДНЗ. 

Однак нами не виявлені праці, у яких би цілеспрямовано вивчалося це питання. На 
нашу думку, забезпечення у процесі фахової підготовки комплексу умов, що активізують 
розвиток професійно важливих якостей майбутніх педагогів, також зумовлює розгортання 
внутрішніх процесів кількісних і якісних змін розвитку спостережливості майбутніх 
вихователів ДНЗ. На основі аналізу та узагальнення наукових досліджень (Н. Давидюк, 
Н. Дятленко, А. Маркова, О. Помиткін, Л. Регуш, В. Рибалка, М. Савчин, В. Семиченко, 
В. Чернобровкін, Н. Шевченко, Т. Яценко та ін.) вважаємо, що такими умовами є: 
педагогічні – забезпечення змістовно збагаченого освітнього середовища через 
спрямованість змісту навчальних дисциплін і виробничих практик на розвиток 
спостережливості, використання для цього різних методів і форм організації навчання; 
психологічні – сформованість у студентів професійних мотивів фахової підготовки і 
професійно-педагогічних ціннісних орієнтацій, адекватних і глибоких уявлень щодо сутності 
спостережливості як професійно важливої якості, а також розвиненість у майбутніх 
вихователів її адекватної самооцінки, здатності до рефлексії та емпатії. 

Розуміння сутності й значення професійної спостережливості майбутніх вихователів 
ДНЗ, особливостей впливу на її розвиток фахової підготовки зумовлює необхідність 
визначення наявних особливостей прояву цієї якості. Це дозволить встановити відповідність 
наявної ситуації тим вимогам, що висуваються до особистості вихователя ДНЗ, та виявити 
цілеспрямованість фахової підготовки щодо розв’язання цієї проблеми у практиці освітньої 
діяльності. 

Тому нами було проведено емпіричне дослідження психологічних особливостей 
прояву професійної спостережливості, в якому взяли участь 234 студента III і IV років 
навчання у вищій школі напряму професійної підготовки 6.010101 Дошкільна освіта. Для 
цього було використано комплекс психодіагностичних методик: «Коректурна 
проба» (Б. Бурдон, модиф. В. Анфімова), «Вимір обсягу сприймання», «Метод виключення», 
«Складна аналогія», «Порівняння понять», «Виділення суттєвих ознак» (А. Маленов), 
«Пам’ять на образи» і «Довготривала пам’ять» (Л. Столяренко), опитувальник 
«Соціоперцептивна спостережливість» (М. Кілошенко), субтест «Групи 
експресій» (Дж. Гілфорд і М. Саллівен, модиф. О. Михайлової), «Діагностика рівня розвитку 
здібностей адекватної інтерпретації невербальної поведінки» (В. Лабунська) й авторський 
опитувальник «Значення спостережливості для діяльності вихователів дошкільних 
навчальних закладів» (Tsibuljak 2012) [3]. 

На основі узагальнення показників емпіричного дослідження професійної 
спостережливості майбутніх вихователів нами визначено рівні її розвитку: високий, 
необхідний, критичний, низький. Так, високий рівень властивий лише 8,97 % студентів. У 
них виявлено домінування професійних мотивів і цілей прояву спостережливості. 
Характерним є високий рівень розвитку пізнавальних психічних процесів, що становлять її 
основу. Спостерігається сформованість здатності точно визначати зовнішні прояви 
особистості, встановлювати між ними взаємозв’язки та адекватно інтерпретувати. Зазначені 
особливості дозволяють майбутнім вихователям розуміти суттєві, характерні й малопомітні 
прояви індивідуальних особливостей суб’єктів освітнього процесу ДНЗ. 

Необхідний рівень розвитку професійної спостережливості констатовано у 28,63 % 
досліджуваних. Для них характерними є такі особливості прояву досліджуваної якості: 
домінування пізнавальних мотивів і цілей прояву спостережливості; достатній рівень 
розвитку пізнавальних психічних процесів, що становлять її основу; нераціональна 
послідовність фіксації та інтерпретації зовнішніх проявів особистості, що призводить до 
незначних помилок у розумінні її індивідуальних особливостей. Це дає змогу студентам 
визначати й аналізувати суттєві та характерні зовнішні прояви суб’єктів освітнього процесу 
дошкільного навчального закладу, але ускладнює можливість фіксації малопомітних змін 
їхнього психічного стану, поведінки тощо. 

Критичний рівень розвитку спостережливості виявлено у 53,43 % майбутніх 
вихователів. Це свідчить, що для більшості студентів характерним є домінування зовнішніх, 
формальних мотивів і цілей прояву досліджуваної якості. Спостерігається достатній рівень 
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розвитку пізнавальних психічних процесів, що забезпечують можливість прояву 
спостережливості, але їх організація значною мірою залежить від зовнішніх обставин. 
Студенти можуть визначити індивідуальні особливості особистості, але допускають суттєві 
помилки у встановленні взаємозв’язку між різними зовнішніми проявами, що зумовлено 
недостатньою сформованістю здатності до їх порівняння та диференціації. Тому майбутні 
вихователі відчувають певні труднощі не тільки під час фіксації малопомітних проявів 
індивідуальних особливостей дітей, а й у розумінні характерних і суттєвих особливостей 
їхнього розвитку. 

Неприпустимий рівень розвитку професійної спостережливості притаманний 8,97 % 
студентів. Для них характерними є такі особливості: відсутність спонукальних мотивів і 
цілей прояву досліджуваної якості; недостатній рівень розвитку пізнавальних психічних 
процесів, що становлять її основу, необхідність їхньої зовнішньої активізації та контролю; 
схильність фіксувати лише окремі, найбільш яскраві зовнішні прояви індивідуальних 
особливостей особистості та поверхово їх аналізувати, непослідовне та неусвідомлене 
виконання необхідних дій та операцій. Тому майбутні фахівці майже не помічають і, 
відповідно, не розуміють навіть суттєвих і характерних зовнішніх проявів індивідуальних 
особливостей дітей. 

Результати проведеного емпіричного дослідження дозволяють стверджувати про те, 
що виявлені психологічні особливості професійної спостережливості не відповідають тим 
вимогам, які висуваються до особистості майбутнього вихователя. Вважаємо, що отримані 
результати свідчать про відсутність цілеспрямованого розв’язання проблеми розвитку 
професійної спостережливості у процесі фахової підготовки студентів, яка здебільшого 
зосереджується на засвоєнні професійно важливих знань, умінь і навичок; носить яскраво 
виражений прагматичний, утилітарний характер прийняття суспільних вимог і норм для їх 
репродуктивного відтворення у педагогічній діяльності. У такому випадку розвиток 
професійної спостережливості майбутніх фахівців є скоріше побічним і випадковим 
результатом, що в подальшому може призвести до труднощів у безпосередній педагогічній 
діяльності. 

Припускаємо, що оптимізація розвитку професійної спостережливості майбутніх 
вихователів ДНЗ у процесі фахової підготовки можлива шляхом впровадження та 
забезпечення сприятливих психолого-педагогічних умов, спрямованих на розкриття 
потенційних можливостей студентів, визнання пріоритету індивідуальності та самоцінності 
майбутніх фахівців, встановлення постійного зворотного зв’язку між студентами та 
викладачами. До таких умов відносимо: змістовно збагачене освітнє середовище через 
спрямованість змісту навчальних дисциплін і виробничих практик на розвиток 
спостережливості, використання для цього різних методів і форм організації навчання; 
сформованість у студентів професійних мотивів фахової підготовки і професійно-
педагогічних ціннісних орієнтацій, адекватних і глибоких уявлень щодо сутності 
спостережливості як професійно важливої якості, а також розвиненість у майбутніх 
вихователів її адекватної самооцінки, здатності до рефлексії та емпатії. 

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному 
напрямку. Спостережливість є професійно важливою якістю майбутніх вихователів ДНЗ, 
сутність якої полягає у фіксації та інтерпретації суттєвих, характерних і навіть малопомітних 
зовнішніх проявів індивідуальних особливостей суб’єктів освітнього процесу дошкільного 
навчального закладу (дітей, батьків, педагогів). Професійна спостережливість виступає 
основою пізнання й розуміння індивідуальних особливостей суб’єктів освітнього процесу 
ДНЗ, а також визначає успішність і результативність виконання низки професійних функцій 
у процесі педагогічної діяльності. Виявлено недостатній рівень розвитку професійної 
спостережливості майбутніх вихователів ДНЗ у процесі фахової підготовки. Це може бути 
пов’язано з неналежною увагою до професійно-особистісного розвитку студентів, а також із 
відсутністю розуміння ролі та значення цілеспрямованого розвитку цієї складової 
психологічної готовності до педагогічної діяльності. 

Перспективи подальших досліджень ми вбачаємо у визначені якості забезпечення 
психолого-педагогічних умов розвитку спостережливості майбутніх вихователів ДНЗ у 
практиці освітньої діяльності вищої школи. 
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В статье раскрыта сущность и значение профессиональной наблюдательности 
будущих воспитателей дошкольных образовательных учреждений (ДОУ) для 
педагогической деятельности. Доказано, что период профессиональной подготовки 
является благоприятным для развития наблюдательности. Определены благоприятные 
психолого-педагогические условия развития наблюдательности будущих воспитателей 
дошкольных учебных заведений в процессе профессиональной подготовки: 
направленность содержания учебных дисциплин и производственных практик на 
развитие наблюдательности, использование для этого различных методов и форм 
организации обучения, сформированность у будущих воспитателей профессиональных 
мотивов профессиональной подготовки, профессионально педагогических ценностных 
ориентаций, адекватных и глубоких представлений о сущности и специфики 
наблюдательности воспитателя, развитость у студентов адекватной самооценки 
наблюдательности как профессионально важного качества, рефлексии и эмпатии. 
Проанализированы результаты изучения психологических особенностей проявления 
профессиональной наблюдательности будущих воспитателей ДОУ. 

Ключевые слова: профессиональная наблюдательность, будущие воспитатели 
дошкольных образовательных учреждений, психолого-педагогические условия, 
профессиональная подготовка. 

 

In the article have been made the analysis the content of the notion observation as a 
professionally important quality of future educators of preschool educational establishments. It is 
proved that favorable period for the development of observation is the period of training. The 
favorable conditions of its development have been defined (orientation of the content of 
disciplines and industrial practices on the development of observation; using for it different 
methods and forms of organization of the teaching process; forming at future educators 
professional motives and professional and value orientations, adequate and deep idea about the 
essence of observation and also development of adequate self-estimation of observation as a 
professional important quality, ability to reflection and empathy). The results of the research of 
psychological features of display professional observation of future educators of preschool 
educational establishments have been presented. 

Key words: professionally observation, psychological and pedagogical conditions, educator 
of preschool educational establishment, professional training. 
 


